

## 大漠飞雪迎客至

——华莲旅游度假区滑雪场正式开板

本报记者 张芳 李卓颖 通讯员 张双敏



银沙映雪，欢歌迎客。近日，华莲旅游度假区滑雪场正式开板，拉开了我旗滑雪季的序幕。一场集冰雪运动、民俗展演、趣味互动与特色美食于一体的冬日旅游盛宴在华莲旅游度假区精彩上演……

开板仪式上，欢快的歌舞表演瞬间点燃了游客的热情，动感的旋律与游客的欢呼声交织在一起，驱散了冬日的寒意。最引人瞩目的当属雪上舞狮表演，专业团队踩着雪板驰骋雪场，将传统舞狮与高难度双板技巧完美融合，尽显速度与力量，红黄相间的狮身在白雪映衬下格外耀眼，为现场观众送上了一场别开生面的视觉盛宴。

活动现场还设置了多项沉浸式雪趣项目：雪怪大作战中，大人小孩组队追逐嬉戏；雪地打靶赛考验精准度，选手们屏息瞄准、专注投掷；雪地飞碟赛运气与技巧并存，尖叫与欢笑响彻雪场；球球保卫战则让游客在协作中感受冰雪乐趣……沉浸式体验让不同年龄段的游客都能找到专属快乐。

冰雪与美食的碰撞更为活动增添了独特魅力。滑雪场特设的美食区香气四溢，汤圆奶茶暖心暖胃，小火锅咕噜冒泡升腾烟火气，冰糖葫芦酸甜爽口唤醒童年纪，烤红薯、小吊梨汤、烤棉花糖等特色小吃依次排开，让游客在畅玩冰雪后，畅享舌尖上的温暖慰藉。

“沙漠滑雪的体验感非常强，孩子可以玩雪圈，大人可以挑战雪上龙舟，还能品尝美食，特别好。”来自山东的游客张万腾与家人体验后赞不绝口。

滑雪场坐落于库布其沙漠东端的华莲旅游度假区内，15万平方米的广阔雪域被连绵沙丘环绕，构成了国内罕见的“沙海雪原”独特景致。作为景区冬季核心文旅项目，滑雪场历经多年打磨升级，现已建成初级道、中级道、雪圈道等多条专业雪道，并配套专属滑雪区、雪地摩托、雪地坦克、雪地转转等十余种娱雪设施一应俱全，既能满足资深滑雪爱好者的驰骋需求，也能让亲子家庭尽享冰雪童趣。

“景区亲子套票很贴心，我带着女儿专程过来体验

一下独特的沙漠滑雪。这里的服务特别好，从进入景区到滑雪场，一直都有人员引导，服务周到细致。”来自河内的游客郭鹏鹏表示。

“今年，滑雪场进一步优化服务体验，在入口、雪具大厅等地增设暖心服务台，提供姜茶与游玩指引，并加强安全知识讲解。希望这些暖心的服务，让游客在我们华莲旅游度假区玩得更开心。”华莲旅游度假区滑雪场负责人鄂雅楠介绍道。

华莲旅游度假区滑雪场的开板，是我旗系统布局全域旅游的一个生动缩影。今年以来，我旗系统推进全域旅游全季旅游构建、重点景区品质提升、民宿产业规划发展、旅游设施基础升级、智慧旅游服务提效、文旅产业深度融合、文旅服务保障提质、旅游品牌宣传推广、文遗保护传承强化、世界级旅游度假目的地创建等文旅强旗富民十大提升行动，推动文旅产业从“景点旅游”向“全域旅游”、从“资源驱动”向“品牌驱动”转型升级，助推全旗文旅产业高质量发展。

## 沙漠里“种”出绿色经济 ——台湾青年讲述鄂尔多斯生态治理故事

10月中旬，央视《海峡飞虹》网络节目组走进鄂尔多斯，精心打造“两岸新发现——寻迹内蒙古”系列网络视频。目前，《沙海变“蓝海”，台湾青年见证“光伏长城”治沙奇迹》与《从“响沙”到“享沙”台湾青年解锁沙漠文旅新玩法》两部力作已正式上线，通过境内外新媒体矩阵广泛传播，引发两岸各界关注。

在达拉特旗光伏领跑者基地，连片光伏板如蓝色海洋铺展在沙海之上，构筑起阻沙固土的生态屏障，这道东西绵延400公里的“光伏长城”，以“板上发电、板下种植、板间养殖”的立体模式，实现了年发绿电超

20亿度、治理沙漠300万亩的生态产业双赢，每年可节约标煤68万吨、减少二氧化碳排放数百万吨，成为黄河“几字弯”生态保护与绿色发展的坚实支撑。台湾青年演员姬天语实地探访这一治沙新场景，亲身感受鄂尔多斯“光伏+治沙”模式带来的生态巨变，将“双碳”目标转化为“沙漠增绿、产业升级、富农增收”实效的转型智慧，向两岸网友生动呈现大陆在荒漠化治理领域的非凡成就，彰显了绿色发展理念下的中国实践力量。

从昔日寸草难生的贫瘠沙海，到如今享誉全国的

旅游度假地，鄂尔多斯响沙湾的蝶变是生态转型的生动注脚。节目组跟随姬天语的脚步打卡响沙湾，解锁沙漠文旅的多元玩法。这里秉持“以绿生金、以金护绿”的可持续发展理念，将生态治理与文旅创新深度融合，让茫茫沙海焕发蓬勃生机，吸引着五湖四海的游客前来体验。视频通过沉浸式体验呈现响沙湾的文旅发展实践，进一步展现鄂尔多斯践行绿色转型战略的多元路径，为两岸在生态保护、文旅融合等领域的交流合作搭建起桥梁。

(来源:鄂尔多斯统一战线)

## 达拉特旗风水梁镇： 管网改造破解用水难题安全供水“浸润”百姓心田

刘俊平 周波

“以前吃水真是闹心！咱梁外地方本来就缺水，老管道用了四十多年，又锈又漏，水压忽高忽低，一到夏天做饭洗衣还总断供，新管道现在铺在了家门口，还配备了智能水表，以后用水再也不用发愁了！”近日，居住在内蒙古鄂尔多斯市达拉特旗风水梁镇店梁片区的母哈日沟村村民王存世激动地说。

风水梁镇作为达拉特旗唯一一个纯梁外乡镇，常年干旱少雨，水资源严重不足。始建于1982年的店梁片区集中供水工程是保障该片区刘长沟村、母哈日沟村、石匠窑村、河图梁村的唯一水源。但是随着40余年的使用，管网老化严重、水压不稳、水源地供水保障能力下降等问题日益突出，严重制约了当地群众的日常生产生活需要。

近年来，风水梁镇聚焦梁外乡镇群众急难愁盼，将店梁片区集中供水管网维修改造列为重点民生工程，以基础设施升级破解饮水安全难题，为乡村振兴注入“水

动力”。项目于2025年获得批复并开工建设，项目总投资388.83万元，针对现有管网老化、供水能力不足等核心问题，进行全方位系统性升级，共计铺设和更换管道11323米，新建阀门井、排水井、排气井等各类井室24座，安装入户智能水表338块及区域智能远传水表18块，构建起“实时监控、精准计量、远程管理”的智慧供水体系；针对两座老旧水塔存在的防渗不足、蓄水能力下降等问题，进行了专业的防渗维修与加固，并新建一座加压泵房，确保枯水期供水压力稳定，彻底解决“用水不均、水压不足”的问题。

“考虑到施工会影响村内道路和道路两旁植被，我们专门制定了生态恢复方案。”风水梁镇农牧林水服务中心主任祁星赫补充道，集中供水维修改造工程完工后，还将按照原有地貌，对涉及施工路面和植被进行恢复，在保障群众用水的前提下，不破坏原有村容村貌，实现民生工程与生态保护“双赢”。

(来源:人民网)

该项目设计使用年限为15年，充分考虑梁外地区未来人口和养殖规模增长需求，建成后最高日供水量可达191立方米，年均供水量5.36万立方米，能稳定满足至规划期内923人及大量牲畜的用水需求。不仅如此，通过智能远传系统，还能实时监控水资源使用情况，为节约用水和可持续运维奠定基础，既解决了群众的急难愁盼，又能为当地养殖业发展、乡村振兴提供坚实保障。

“下一步，风水梁镇将持续聚焦梁外地区水电路讯等民生短板，以更实举措、更优服务解决群众急难愁盼问题，在稳步推进民生保障提质增效基础上，精准谋划一批符合本地发展实际的重点项目，逐步扩大共富共享发展模式，既让群众生活舒心，又助力群众增收致富，共享发展成果，为乡村振兴提供坚实保障。”风水梁镇党委副书记王艳玲说。

(来源:人民网)

## 我旗城市智慧书房正式开放

本报讯(记者 王星雅 张普泽)书香漫润家园，智慧点亮生活。12月17日，由旗委宣传部牵头，联合平原街道、文化事业发展中心、总工会等多家单位共同打造的我旗城市智慧书房正式开门迎客，为“书香达拉特”建设再添一处高颜值、多功能的文化新地标。

我旗城市智慧书房位于新奥嘉园党群活动中心二楼，总投资约150万元，书房内收录纸质图书5000余册，涵盖文学、科技、少儿、生活等多个领域，同时配备海量电子期刊与有声读物，可充分满足不同年龄段读者的阅读需求。此外，智慧书房还贴心配备了免费 WiFi、充电接口，并设置有独立自习室，为居民营造出舒适便捷的阅读学习环境。

为庆祝智慧书房正式开放，未来一个月里，阅读嘉年华活动将轮番上线，诚邀广大居民前来打卡体验。

“以前从没想过，在家门口就能拥有座智慧书房，我们心里都特别高兴。以后每天都能来这里转一转、看看书，周末还能带着孩子一起来，太方便了！”刚刚参与完读书会的新奥嘉园小区居民边丽珍喜悦地说。

“这座智慧书房精准嵌入附近居民15分钟生活圈，辐射到了周边的5个小区和1所小学。它打破‘孤独阅读’模式，打造‘阅行达远’达拉特全民阅读品牌，推动优质阅读资源广泛共享。并通过常态化举办文化沙龙、公益讲座等活动，将阅读从‘单向吸收’升级为‘双向互动’，使阅读推广、思想教育与社区交流深度融合，真正成为连接邻里、滋养心灵的‘文化客厅’，持续为构建书香达拉特旗注入活力。

## 我旗开展餐饮环节食品安全 “你我同查”活动

本报讯(记者 王星雅 张普泽)为进一步督促餐饮服务单位落实食品安全主体责任，规范经营行为，切实保障广大消费者的饮食安全，12月16日，市场监督管理局聚焦群众关注度高的餐饮服务单位，开展餐饮环节食品安全“你我同查”活动。

本次活动邀请了部分人大代表、政协委员、酒店从业者以及社会各界人士共35人，组成“你我同查”观摩团，通过现场投票选举的方式，对东达假日酒店和凯弘洲际酒店两家大型餐饮单位开展了实地监督检查。

检查内容涵盖了食品安全的诸多重点环节，包括从业人员健康管理与培训考核、酒店自查及进货查验制度落实、餐饮用具及公用具清洗消毒、食品留样规范、就餐场所环境卫生、食品加工制作过程管控、有害生物防治等情况，以及制止餐饮浪费、禁止经营野生动物、垃圾分类等多项工作情况。

检查过程中，观摩团成员与市场监管执法人员、酒店负责人积极交流，对后厨管理细节、食材溯源等进行了详细问询，现场氛围热烈有序。

“作为人大代表，我觉得参加此类活动非常有必要。我们要帮着消费者把好消费安全关，让大家消费得放心、吃得安心。”昭君镇人大代表刘桂梅说。

“今天以政协委员的身份参与‘你我

将便民服务、学习、社交集于一体的综合平台，弥补了传统图书馆服务的时空短板，让文化资源均衡覆盖城市每个角落，真正让文化惠民落到实处。”平原街道党群服务中心常务副主任郭冉介绍道。

智慧书房的亮点，更体现在无处不在的“智慧”二字上。这里实行全流程自助服务，智能书架、自助借还机一应俱全，扫码就能完成图书借还；电子查询系统实时更新藏书信息，精准定位书籍位置，让读者彻底告别“找书难”的困扰。值得一提的是，智慧书房还与旗公共图书馆借阅系统互联互通，实现“一卡通用、通借通还”。

作为复合型文化体验空间，这座智慧书房将持续拓展服务内涵，积极响应国家关于深化全民阅读的号召，有机融合《全民阅读促进条例》的精神与实践。未来，书房将依托“达人·达理”理论宣讲工作室、“立课传达”思政微课堂，引入樊登读书、有书·喜马拉雅等知名阅读平台，打造“阅行达远”达拉特全民阅读品牌，推动优质阅读资源广泛共享。并通过常态化举办文化沙龙、公益讲座等活动，将阅读从“单向吸收”升级为“双向互动”，使阅读推广、思想教育与社区交流深度融合，真正成为连接邻里、滋养心灵的“文化客厅”，持续为构建书香达拉特旗注入活力。

## 工业街道北大社区：

### 践行志愿精神 共建美好家园

树林召讯 近日，工业街道北大社区以“践行志愿精神，共建美好家园”为主题，组织志愿者开展倡议宣传与旧物置换系列活动，让爱心在邻里间传递，让志愿精神扎根社区土壤。

活动当天，身着红色马甲的志愿者组成宣讲小队，穿梭在小区的各个楼栋与广场间，他们手持倡议书，用通俗易懂的语言向居民讲解志愿精神的内涵、国际志愿日的由来以及社区志愿服务的过往成果与未来规划。“每一次举手之劳，都是志愿精神的体现；每一份善意，都能汇聚成温暖社区的力量。”志愿者的热情宣讲，让不少居民当场表示愿意加入志愿者队伍，为邻里服务贡献一份力量。

在旧物置换环节，居民纷纷带来家中闲置的书籍、玩具、小家电、绿植等物品，在指定区域有序摆放。大家相互交流、挑选心仪的物品，原本闲置的旧物在置换中焕发出新的价值。“孩子长大了，很多绘本都用不上了，换几本适合低年级学生读的故事书，既不浪费又能帮助别人。”参与置换的居民刘霞笑着说。

此次活动中，通过旧物置换搭建了邻里互助的桥梁，践行了绿色环保的生活理念，增进了社区邻里间的感情。未来，北大社区将持续开展各类志愿服务活动，吸引更多居民参与其中，让志愿之花处处绽放，共同书写和谐社区建设的新篇章。

(达轩)